

МКУК «Межпоселенческая библиотека Рыльского
района»



**Клубы по интересам
в библиотеке —
территория увлечений**
методические рекомендации



Рыльск2020

ББК 78.349.6
К 51

Составитель: Т.Н.Прасолова, заведующая методико-библиографического отдела МКУК «Межпоселенческая библиотека Рыльского района»

Редактор: А.П.Курилкина, директор МКУК «Межпоселенческая библиотека Рыльского района»

К51 Клубы по интересам в библиотеке – территория увлечений: методические рекомендации /МКУК «Межпоселенческая библиотека Рыльского района», методико - библиографический отдел; [сост.Т.Н.Прасолова]. — Рыльск, 2020 . — 36 с.

В издании «Клубы по интересам в библиотеке – территория увлечений» представлена организационная структура, правила оформления и ведения документов клуба по интересам, предложены названия клубов.

Издание предназначено для библиотечных работников.

Введение

Библиотеки, в силу своих особенностей: открытости, доступности и бесплатности, взяли на себя функции организации досуга населения, открывая свои помещения различным клубам и объединениям по интересам. Любительские объединения читателей прочно вошли в практику библиотечной работы. Клуб – это добровольное объединение группы людей на основе единства цели, задач, интересов. Клубы зачастую объединяют определенные возрастные и социальные категории читателей или группы людей с устоявшимися интересами.

Популярность и жизнеспособность клубов определяются, главным образом, царящей в них атмосферой. Свободное, непринужденное общение полезно для людей. Участники клубов обмениваются опытом, помогают советом другим, находят единомышленников и друзей. Количество членов клуба по интересам может быть различным, оптимальный вариант 10-15 человек. Данное количество способствует поддержанию работоспособности клуба.

Организация досуга. Клубы по интересам.

Клуб при библиотеке – это добровольное объединение читателей, имеющих общие или близкие познавательные, эстетические интересы, основным средством удовлетворения которых служит книга, чтение.

Главная задача клубов – продвижение литературы и руководство чтением, привлечение населения к активному пользованию услугами библиотеки. Деятельность всех клубов по интересам направлена на то, чтобы расширить горизонты познания, найти интересных собеседников, пообщаться непринужденно, полезно провести время. Клубы по интересам оперативно шагают в ногу со временем, дают возможность соединить чтение с творческой деятельностью.

Читательские клубы зачастую объединяют определенные возрастные и социальные категории посетителей или группы людей с

устоявшимися интересами. С учетом этих обстоятельств можно классифицировать все библиотечные читательские объединения в две большие группы: социально-возрастные клубы и клубы по направлениям деятельности.

Типы клубов

Клубные объединения можно классифицировать по социально-возрастным признакам и по направлениям деятельности. Первая группа подразделяется на:

- клубы для ветеранов, инвалидов и людей пожилого возраста;
- клубы женского общения;
- молодежные клубы;
- семейные клубы;
- клубы для детей и подростков.

Вторая группа читательских объединений включает в себя:

- объединения общественно-политической направленности (клубы политической информации, полит-клубы, клубы избирателей, клубы международников, клубы философов и др.);
- объединения интернационалистической, патриотической и военно-патриотической направленности;
- объединения производственной и научно-технической направленности (клубы деловых встреч, клубы экономистов, новаторов, рационализаторов и изобретателей, клубы технического творчества – радиолюбителей, технического моделирования, картинга и др.);
- объединения естественно-научной направленности (любителей астрономии, садоводов, цветоводов, аквариумистов, собаководов, любителей кошек и др.);
- объединения морально-этической направленности (дискуссионные клубы); объединения эстетической направленности (любителей

музыки, театра, кино, литературы, песни, изобразительного искусства, танца, фотоискусства, декоративно-прикладного искусства и т. п.);

- физкультурно-оздоровительной направленности.

Функции клуба по интересам:

- самообразовательная (обязательное условие работы библиотечных клубов по интересам - продвижение литературы, стимулирование читательской и познавательной деятельности);
- организация досуга (отдых, способ проведения свободного времени);
- коммуникативная (межличностное общение). Клуб по интересам - малая группа, членов которой объединяют общие интересы;
- творческая (самовыражение). Наиболее полно выражается в клубах по интересам с элементами самодеятельного творчества.

Этапы создания клуба по интересам:

Первый этап – принятие решения о создании клуба. Инициатива может исходить как от читателей, так и от библиотекарей. Творческий библиотекарь сумеет организовать деятельность клуба так, чтобы он стал интересным, желанным местом проведения свободного времени для читателей.

При создании клуба следует стремиться к организации оптимального вида. Необходимо всячески поощрять инициативу читателей, создавать систему самоуправления клубом. Это выражается в формировании совета, куда выбираются самые активные читатели. Они – ядро клуба, которое принимает участие в подготовке заседаний, причем каждый вносит свой посильный вклад в общее дело. Эту работу надо поставить так, чтобы она считалась престижной.

Второй этап – организация творческих контактов, установление связей с учреждениями, которые могут быть полезны в деятельности клуба. Обязательно должна быть налажена связь с местными средствами массовой информации. Творческие контакты со СМИ обеспечат рекламу, объявление об очередном заседании, информацию о прошедшем мероприятии.

Третий этап – выявление и привлечение читателей к деятельности клуба. С этой целью библиотека должна развернуть грамотную PR-кампанию. В комплексе необходимо провести опрос читателей, выявившее не только желаемую проблематику клуба, но и формы проведения заседаний, удобное время работы и т.д. Необходимо собрать как можно больше пожеланий читателей, изучить их интересы, чтобы в наибольшей мере соответствовать их ожиданиям.

Объект воздействия: зрители, слушатели – участники мероприятий. Их запросы лежат в основе всей деятельности клуба. Структура клуба имеет свои особенности – равноправные участники действия, происходящего в основном в форме межличностного общения. Организация клуба по интересам начинается с создания инициативной группы, в которую могут войти представители различных организаций. Инициативная группа выполняет всю подготовительную работу: выясняет реальные возможности для функционирования клуба, решает вопросы по материальной базе, направленности, разрабатывает устав или положение, план работы, знаки отличия, где и когда могут встречаться члены клуба, с кем установить деловые связи и контакты. Первая встреча посвящается выборам совета клуба, его председателя, утверждению устава или положения, плана, атрибутов.

Устав, положение – основополагающие документы клуба. Устав может начинаться с эпитафии, который может быть лозунгом и девизом. Положение утверждается руководителем учреждения, в нашем случае, директором МКУК «Межпоселенческая библиотека Рыльского района». В этих документах прописаны все основные стороны организации и деятельности

клуба: наименование, кем организован, где и для кого; цели и задачи; права и обязанности членов; построение клуба и органы самоуправления; структура клуба.

Четвертый этап – разработка символики и атрибутики. С современных позиций ее можно и нужно рассматривать как часть рекламы. Необходимо разработать атрибутику клуба - эмблему, девиз, устав, даже гимн. Многие библиотеки объявляют конкурсы с призами за лучший проект. Психологи считают, что наличие символики, атрибутики позволяет чувствовать себя членом какого-то сообщества, способствует сплочению группы.

Наименование клуба (патриотический, литературный, профориентации, природоведческий, краеведческий, правовой) выражает его направленность, характер деятельности. Затем следует выбрать название клуба.

Цели и задачи вытекают из характера клуба. Членство в клубе ничем не ограничено, состав его подвижен. Наряду с постоянным ядром здесь необходимо привлекать новых посетителей и как раз они станут главным объектом воздействия.

Пятый этап – выбор председателя, членов совета, актива.

Организационная структура клуба по интересам состоит из нескольких компонентов: руководитель, председатель, совет (актив) клуба, члены клуба, объект воздействия (участники клубных мероприятий).

Руководитель – он же организатор. Его задача не только пополнять собственные знания, но и содействовать познавательной активности членов клуба.

Важной фигурой клуба является его председатель. С точки зрения социальной психологии он – лидер данной неформальной группы. Он создает атмосферу взаимного уважения, пробуждает желание работать вместе, стимулирует деятельность каждого члена клуба.

Совет (актив) – основной орган клубного самоуправления. Он принимает решения и организует их исполнение. Каждый член совета ведает

определенным участком деятельности клуба или выполняет конкретные задания по организации и проведению мероприятий.

Члены клуба – его основное, наиболее активное ядро (15-20 человек). Именно оно участвует в разработке и осуществлении мероприятий, устанавливает контакты с различными организациями.

Шестой этап – планирование работы клуба. План работы – с целью эффективной организации работы клубного объединения руководителем клуба составляется план работы на определенный временной отрезок, как правило, на год. В нем указывают наименования мероприятий, срок исполнения, ответственное лицо, отметка о выполнении.

Дневник клуба – это документ учета всего, что проводится клубом: заседания, встречи, экскурсии, выставки и т.д.

Седьмой этап – разработка основных форм заседаний клубов. Вся видимая часть деятельности клубов – его заседания. Как показала практика, наиболее плодотворна деятельность тех клубов, заседания которых разнообразны, не похожи друг на друга. Они могут проходить в форме различных массовых мероприятий, традиционных и новых, активных.

Восьмой этап – это продвижение книги и чтения, стимулирование читательской и познавательной деятельности. Это обязательное условие функционирования библиотечных клубов по интересам – то, что определяет его специфику.

Девятый этап – распределение обязанностей между отделами библиотеки. В деятельности клубов по интересам должна принимать участие вся библиотека. Это одна из сложных форм массовой работы. Она требует постоянного внимания, регулярности, заботы о клубе.

Жизнеспособность клубов в библиотеках определяется не какой-нибудь отдельной темой, сверхзадачей, а, главным образом, атмосферой, которая в клубах складывается. Свободные, простые отношения отнюдь не бесполезны для слушателей. Они знакомятся с новыми книгами, журналами,

получают необходимые знания, сами делятся опытом, помогают советами другим, находят единомышленников и друзей.

Регламентирующая документация клуба по интересам

Библиотека, организующая любительское объединение должна иметь:

- Паспорт клуба;
- Устав (положение) о клубе;
- Программу и планы работы клуба;
- Список членов совета клуба;
- Список членов клуба;
- Журнал учета работы;

Паспорт – это краткая характеристика созданного на базе библиотеки клуба, включающая в себя данные о его руководителе;

Устав (Положение) отражает всю жизнедеятельность клуба (кружка) от цели организации до имеющейся атрибутики; Устав (может начинаться с эпиграфа, который может быть лозунгом и девизом), Положение утверждаются руководителем организации, учреждения, на базе которых он создан. В этих документах прописаны все основные стороны организации и деятельности клуба: наименование, кем создан, где и для кого; цели и задачи; права и обязанности членов; построение клуба и органы самоуправления; структура клуба.

Наименование Клуба – выражает его направленность, характер деятельности, например (патриотический, литературный, профориентации, природоведческий, краеведческий, правовой и др.), Затем следует название: («Истоки», «Молодой избиратель», «Кружевница», «Юный кулинар» и пр.).

Цели и задачи вытекают из характера клуба. Членство в клубе ничем не

ограничено, состав его подвижен. Наряду с постоянным ядром здесь необходимо привлекать новых посетителей и как раз они станут главным объектом воздействия.

Атрибуты клуба – это девиз, гимн, эмблема. Они выражают сущность клуба, его цели, служат маяком.

План работы (в него входят вопросы создания и укрепления материальной базы, установление связей и контактов с другими организациями и пр.);

Программа (её нельзя путать с планом работы, составление программы может быть одним из пунктов этого плана (программа клуба по интересам – это, как правило, цикл мероприятий, составленный с учетом направленности клуба));

Список участников (включает в себя краткую информацию о его членах: ФИО, год рождения, образование, места учебы, работы, домашний адрес, постоянное поручение);

Абонемент – составляется на один год, в нем перечислены программные 18 мероприятия клуба, указывается место и время их проведения (абонемент не обязателен, но он помогает библиотеке в рекламе работы клуба, в привлечении новых членов и потенциальных читателей);

Дневник в хронологическом порядке учитывает все подготовленные и проведенные клубом мероприятия (дата проведения, краткое описание мероприятия, число и состав аудитории, краткий анализ (положительные стороны и недостатки), примечание);

Сценарии массовых мероприятий (хранятся в отдельной папке, в печатном виде, в хронологическом порядке).

Каким быть клубу по интересам?

Можно организовать такие клубы по интересам, как: клуб выходного дня, клуб любителей литературы, клуб-кружок, клуб-агитколлектив, клуб-кафе и многие другие.

Клуб выходного дня

Клуб действует по следующему принципу: на каждый выходной день составляется рабочая группа из активистов – членов клуба, которая отвечает за подготовку вечеров, проходящих в библиотеке. Между группами возникает дух соперничества, группы стремятся как можно лучше подготовить тематическую часть вечера.

На заседаниях клуба проводятся викторины, подготовленные членами клуба, проходят различные конкурсы (День шашек, «Мисс рукодельница», и т.д.). Члены клуба помогают библиотеке в оформлении проводимых в библиотеке мероприятий.

Клуб любителей театра и поэзии

Цель организации подобного клуба – коллективность творческого поиска. Члены клуба готовят мини – спектакли, организуют их показ для населения, зрителей. Совет клуба организует и проводит вечера, театрализованные представления, просмотр спектаклей. Клуб может проводить и большую методическую работу, помогая школам в подборе репертуара и составлении сценариев новогодних программ, тематических вечеров, посвященных праздничным датам.

Клуб – кружок

Цель организации клуба – кружка – приобщение ребят к миру искусства, воспитание не потребительского, а творческого отношения к нему. Члены клуба на заседаниях знакомятся с литературным, изобразительным и музыкальным творчеством современных авторов, художников, музыкантов, обсуждают прочитанное, делятся впечатлениями от увиденных фильмов и телепередач. Пишут творческие сочинения и анализируют их. Кроме того, в клубе – кружке ребята занимаются различного вида рукоделием: вышивают, плетут макраме, шьют мягкую игрушку – мастерят поделки, соответствующие теме проведенного мероприятия. Все поделки используются для оформления мероприятий, проходящих в библиотеке.

Клуб – кафе

Замысел клуба таков: члены клуба посещают вечера, на которых наряду с играми, танцами и развлечениями в каждой из программ проводится остроактуальная, всех интересующая тематическая часть эстетически развивающей программы. Отличительная часть клуба-кафе от других клубов – в заключительной части мероприятия проводится чаепитие с членами клуба.

Клуб друзей игры

Члены клуба ищут старые и новые детские игры. Собираение, изучение и в особенности возрождение лучших народных игр наиболее эффективно при условии, если работа ведется с помощью детского игрового коллектива, вживую исследующего правила различных игр. Но только играми клуб друзей игры не ограничивается. Основная цель клуба – научить думать, искать. Поэтому члены клуба проводят литературоведческие исследования, выясняют, как представлены игры в произведениях русских, советских,

современных писателей, в зарубежной литературе. Кроме того, на базе клуба можно организовать музей игры и игрушки, дающий представления об известных народных промыслах игрушки, о фабриках игрушек и игрового инвентаря. В музее один из разделов можно посвятить ребячьим самоделкам: корабликам из коры, оригами и т.д. Материалы музея можно использовать для выставок, во время экскурсий, на уроках, классных часах.

Клуб «Стоп – кадр»

Члены клуба – любители фотографии. «Клубовцев» можно привлечь к работе на благо библиотеки – оформление помещения фотографиями. Организация фото-выставок членов клуба, конкурс фото-материалов на заданные темы, например: «Читатель. Книга. Библиотека». На заседаниях клуба его члены могут изучать историю кино и фотографии. Постоянные компоненты встреч-викторины, фотозагадки, выставки – «фотофакты»

Возможные варианты клубов:

Дискуссионные, игровые, клубы для эрудитов:

Дискуссионный клуб «Диоген»

Девиз клуба – «Нужно совершенствоваться – любой характер можно изменить. Терпение, способности, даже физическую силу – все можно выработать в себе, если по-настоящему захотеть, если не давать себе поблажки. М. Фрунзе».

Клуб проводит дискуссии по вопросам эстетики, морали, затронутым в произведениях литературы и кинематографа. Для наиболее злободневных

тем на заседаниях проводятся предварительные анкетирования, анализируются материалы предыдущих встреч по теме.

Темы заседаний: «О чести в делах и поступках», «О скромности и застенчивости» и т.д.

Клуб «Эрудит»

Девиз: «Человек стремится к знанию, и как только в нем угасает жажда знания, он перестает быть человеком. Ф.Нансен».

Совет клуба ставит своей целью повышение интереса ребят к учебному материалу, расширение рамок школьной программы по истории, литературе, поиск общих точек взаимодействия исходя из интересов библиотеки, клуба и его членов.

Форма работы клуба – вечера-соревнования. Члены клуба делятся на четыре группы, каждая из которых имеет свой план действий, в соответствии с выбранной темой. Группа историков, например, знакомится с важнейшими историческими событиями, памятниками культуры. Группа литераторов знакомится с творчеством писателей, поэтов, драматургов. Группа словесников работает со словарями. Группа художников организует оформление мероприятия.

Соревнование проводится по плану – сценарию. Организационный комитет непосредственно в вечер – соревновании участия не принимает, но и для него находится дело: подготовка приглашений и раздача их членам клуба, организация развлекательной части вечера, оформление сцены и зала, приобретение сувениров для победителей.

Названия других клубов: «Точка зрения», интеллектуальный клуб «Лидер», «Кругозор», дискуссионный клуб «Свободная тема», «Мастерская будущего», «Твое мнение», Квест-клуб «Позитив».

Литературные:

Клуб любителей русской поэзии "Вдохновение"

Целью работы клуба является организация культурного досуга читателей, стимулирование их творческой активности, выявление новых поэтических дарований. Основной программой клуба являются проведение занятий, посвященных юбилейным и памятным датам русских поэтов, и творческих поэтических вечеров членов клуба. На занятиях читают собственные стихи, обсуждают и анализируют, что способствует развитию поэтических дарований членов клуба. Изданы небольшие сборники стихов членов клуба.

Клуб "Читалочка"

Клуб "Читалочка" для детей младшего школьного возраста. Задача клуба - развить любознательность читателей-детей, увлечь их процессом познания и вместе с ними найти ответы на детские "почему". Основной программой является проведение литературных часов и громких чтений, обзоров-просмотров детской периодики и справочного аппарата библиотеки, а также различные увлекательные конкурсы и викторины.

Литературная гостиная «Чайка»

Литературное объединение проводит встречи по воскресеньям в стенах библиотеки. Авторы читают свои стихи, происходит разбор и обсуждение произведений. Раз в квартал участники Гостиной издают литературно - художественный альманах и делают его презентацию. Раз в месяц гостиная проводит мероприятия к знаменательным датам.

Клуб «Книжный ковчег»

Для любителей книги клуб «Книжный ковчег», цель которого: укрепление традиций семейного чтения и развитие интереса к книге. Подростки вместе с родителями принимают участие в проведении семейных

праздников, литературных встреч, обсуждении книг. Ребята готовят театрализованные сценки из произведений современных писателей, совместно с родителями обсуждают проблемные вопросы.

Названия других клубов: «Литературные джунгли», «Книгочей», «Томик», «Бамbook», «Литературный пилигрим», «Пушкинский клуб», «Луч», «Феникс», «Путеводная звезда», «Книжный сундучок», «Литературный вторник», «Литературная гостиная» «Литературная свеча».

Природоведческие:

Клуб "Родничок"

Клуб "Родничок" объединяет любознательных читателей - детей младшего и среднего школьного возраста. Задачи клуба - расширить знания детей, развить всесторонний интерес к книгам, раскрыть богатство литературы, пробудить интерес к литературе и научить ориентироваться в детской литературе.

Экологический клуб «Сверчок» для юных друзей природы.

Цель: научить понимать и любить природу, помочь правильно и грамотно за нею наблюдать, беречь, запоминать различные события и делать выводы.

Задачи:

- формирование у юных читателей экологического мировоззрения;
- воспитание у ребят чувства личной ответственности за всё живое;
- использование для выполнения поставленной цели произведений литературы о природе, детских экологических журналов и книг;
- привлечение каждого участника клуба к активному участию в экологической деятельности.

Клуб «Зеленые ладошки»

Цель организации клуба «Зелёные ладошки»: обратить внимание детей на экологические проблемы; убедить их, что взаимоотношения с природой необходимо строить на основе экологических знаний.

Через эколога – просветительскую деятельность стимулировать участников клуба по интересам к постоянному пополнению знаний об окружающей среде; говорить о здоровом образе жизни, развивать творческое мышление, умение предвидеть последствия природообразующей деятельности, вовлекать в практическую деятельность по решению проблем окружающей среды местного значения.

Названия других клубов: «Росинка», «Свирель», «Солнышко», «Тропинка», «Ручеёк», «Росток», «Пралеска», «Экоша», «Лесовичок», «Сверчок», «Рыцари природы», «Родничок», «Муравей», «Радуга цветов», «Данко», «Будь природе другом».

Географические:

Клуб юных путешественников "Глобус".

Направление деятельности клуба - естественнонаучное. Клуб призван способствовать организации содержательного досуга детей и подростков, создавать благоприятные условия для общения. Работа клуба направлена на участие в пропаганде достижений отечественной и мировой культуры, литературы, искусства, науки, формирование мировоззрения, воспитание эстетического вкуса, привитие навыков самоуправления и самообразования, развитие инициативы и предприимчивости у ребят.

Задачами клуба являются:

- создание условий для общения с единомышленниками на основе общих интересов и увлечений;
- получение умений и навыков в самоуправлении и самообразовании; - развитие любознательности и интереса к окружающему миру;
- воспитание бережного отношения к окружающей среде, планете Земля;
- развитие умения самостоятельного поиска интересующей информации;
- развитие творческих способностей и задатков у детей и подростков.

Клуб «Умные километры»

Клуб «Умные километры» создается с **целью** организации содержательного досуга населения, с целью изучения родного края. Реализация поставленной цели осуществляется через решение **задач**:

- предоставить гражданам возможность общения, обмена информацией;
- содействовать развитию творческих способностей и инициатив;
- создать благоприятные условия для полного удовлетворения интересов и потребностей граждан;
- комплексная организация активного досуга членов Клуба по интересам;
- прививать участникам навыки самоуправления, приобщать их к общественной деятельности, самообразованию, содействовать формированию у них высоких моральных качеств и эстетических вкусов, развивать организаторские и творческие способности, участвовать в культурно-массовой работе среди населения, проводимой библиотекой.

Названия других клубов: «Клуб любителей географии», «Юный геолог», «Юный метеоролог», «ГЕО», «Я – путешественник».

Краеведческие:

Клуб «Краеведческий четверг»

Цели клуба:

- поиск, изучение и популяризация краеведческих сведений о селе, городе, крае;
- сохранение народных обрядов, традиций и культуры края.

Задачи клуба:

- возродить интерес к истории и традициям родного края;
- привлечь внимание к современным проблемам развития села, города, края;
- сформировать гражданское самосознание жителей населенного пункта;
- воспитать чувство краелюбия;
- привлечение новых читателей в библиотеку.

Краеведческий клуб «ИСКра»

Название объединения «ИСКра» расшифровывается как «Изучай свой край».

Девиз: «Стремление к знаниям есть истина».

Участники клуба: учащиеся 6-7-х классов

Среди общих **задач**, которые ставят перед собой руководители краеведческих читательских объединений, можно выделить следующие: привить уважение к памяти предков, гордость за своих талантливых земляков, а также пополнить их знания об историческом и культурном наследии родного края.

Клуб «НАСЛЕДИЕ»

Цель:

- формирование единой, комплексной системы информационной поддержки эколого-просветительской, краеведческой деятельности среди детей и подростков.

Задачи:

- знакомство читателей с бытом, природой, культурой, выдающимися людьми родного края;
- развитие у детей экологических представлений, знаний о ценности природы; формирование умений правильно взаимодействовать с окружающей природой;
- практическое приобщение детей к охране и защите окружающей среды;
- реклама эколого-краеведческой литературы среди подрастающего поколения.

Названия других клубов: «Краеведы», «Родничок», «Росток», «Истоки», «Очаг», «Родной уголок», «46 регион», «Юный краевед», «Истоки», «Краеведческий калейдоскоп», «Наше наследие».

Правовые клубы:

Клуб молодого избирателя «Молодёжь выбирает»

Цели Клуба: повышение гражданско-правовой культуры будущих избирателей и молодежи.

Задачи Клуба:

- воспитание активной гражданской позиции;
- пробуждение интереса к решению общественно - политических и социальных проблем у широкого круга молодёжи;
- формирование активной гражданской позиции, ответственного отношения к участию в избирательных кампаниях различных уровней, референдумах.

Названия других клубов: «Поколение», «Молодой избиратель», «Я – избиратель!», «Выбор», «Выборы и дети», «Будущий избиратель», «Ориентир».

По здоровому образу жизни:

Клуб «Импульс жизни»

Цель: повышение уровня знаний пользователей библиотеки по вопросам здорового образа жизни.

Задачи:

- развитие положительного отношения к здоровому образу жизни, желание заботиться о своём здоровье;
- заинтересованность детей в выборе поведения, поступков, приносящих пользу здоровью;
- информирование о факторах риска, создаваемых вредными привычками для здоровья и личности в целом.

Названия других клубов: «ЗОЖиК», «Здоровячок», «Формула здоровья», «Здоровье. Красота. Успех», «Родник здоровья», «Будь здоров!», «Здоровый образ жизни», «Здоровье».

Для читателей пожилого возраста:

Клуб «Золотые годы»

Цель: поддержка пожилых читателей, обеспечение возможности проведения досуга, повышения жизненного и духовного потенциала.

Задачи:

- объединение людей, имеющих общие интересы и увлечения;
- организация разнообразных мероприятий по направлениям: культурные ценности и традиции, медицина и творчество.

Клуб «Берегиня»

Цель:

- объединение единомышленниц в группу по интересам для удовлетворения потребностей в межличностном общении, воспроизведении духовных ценностей, воспитание здорового образа жизни, приобщение к книге и чтению;
- популяризация информационных ресурсов библиотеки.

Задачи клуба:

- изучение интересов и запросов участников клуба с целью их удовлетворения через систему информационно-массовых мероприятий.
- организация системы информирования о новинках литературы, периодических изданий.
- создание условий для общения по интересам и проведения досуга.
- участие членов клуба в организации и проведении информационно-массовых мероприятий библиотеки.

Названия других клубов: «Нам года не беда, мы с компьютером всегда», «В кругу друзей», клуб любителей литературы и поэзии «Очарование», «Надежда», «Серебряная нить», «Рябинушка», «Гармония», «Общение», клуб для ветеранов «Дети войны», «Волшебный крючок», «Золотые годы», «Второе дыхание», «Серебряная нить», «Встреча», «Завалинка», «Элегантный возраст», «Добрые встречи», «Радость общения», «Открытые сердца».

Для молодёжи:

Клуб «Меридиан»

Девиз: «Читать – модно, посещать библиотеку – престижно»

Цель: удовлетворение досуговых и познавательных интересов молодежи.

Задачи:

- формирование духовной, нравственно-эстетической культуры молодых читателей;
- интеллектуальный и культурный рост участников клуба.

Клуб «Собеседник»

Цели:

- приобщение молодежи к общечеловеческим ценностям: собственная жизнь и здоровье, семья, любовь к ближнему, профессиональное самоопределение, самореализация;
- духовное развитие молодежи, любовь к чтению, книгам, родному краю и национальным традициям.

Задачи:

- привлечение молодежи к чтению, пропаганда книги, библиотеки;
- содействие в определении гражданской позиции в предупреждении правонарушений среди молодежи;
- воспитание этических и эстетических норм поведения, духовных и нравственных качеств у молодежи;
- организация досуга членов клуба.

Названия других клубов: «Здоровое поколение России», «Волонтеры XXI века», «Диалог» «Я – будущее моего Отечества», «Ровесник», волонтерский клуб «Доброе сердце», молодежный клуб «Литературный театр», «День игры», «Палитра», «Вдохновение», «Мечта», «Радуга», «Собеседник», «Общение», «Меридиан», «Ориентир».

Для любителей – садоводов:

Клуб по интересам «Орхидея»

Цель:

- организация досуга, привлечение цветоводов - любителей комнатных

растений, популяризация комнатных растений путём проведения выставок;

Задачи:

- информирование читателей;
- содействие эмоциональному восприятию окружающего мира, красоты природы, бережного отношения к живой природе;
- изучение вопросов практического цветоводства.

Клуб любителей сада и огорода «Отрада»

Цель клуба: создание условий для разностороннего общения по интересам, обмен знаниями и опытом между садоводами-любителями.

Задачи клуба:

- расширение возможностей, предоставляемых библиотекой, для самореализации пользователей, для развития эстетического вкуса;
- организация культурно-досуговой деятельности, направленной на продвижение книги и чтения;
- повышение экологической культуры пользователей.

Названия других клубов: «Огородник», «Подворье», «Базилик», «Росток», «Селяночка», «Флора», «Дачник», «Погребок».

Детские клубы:

Клуб «ГЛОБУС»

Цель:

- всестороннее интеллектуальное, духовное и творческое развитие личности ребенка.

Задачи:

- развитие познавательных интересов детей через чтение;
- формирование культуры чтения и навыков бережного обращения с книгой;
- содействие формированию устойчивого интереса детей младшего школьного возраста к чтению и проведению досуга в библиотеке.

Клуб «Маленький читайка»

Основные цели работы клуба «Маленький читайка», - поддержка чтения в среде детей, как основы интеллектуального, творческого и личностного развития; повышение статуса книги, чтения, библиотеки в детской среде; привлечение внимания к чтению лучших произведений отечественной и зарубежной литературы.

Задачи:

-развитие навыков творческого чтения, художественного освоения действительности, наблюдательности, внимания к окружающему миру;

-коммуникативных навыков; знаний о связи литературы с другими видами искусства.

Названия других клубов: «Учимся вместе», «Мастерилка», «В гостях у сказки», «Светлячок», «Академия Почемучек», «Учимся, играя», «Чудеса своими руками», «Юный эрудит», «Почитаем, поиграем, отдохнем, время с пользой проведем», «Книгочей», «Непоседы», «Фантазия», «Затейники», «Почемучка», «Друзья библиотеки», «Петрушка», «Аленький цветочек», «В мире чудес», «Библиоша», «Почитай – ка», «Познайка», «Дом нескучного чтения», «Мир книжных затей», «Книгаренок».

ПРИЛОЖЕНИЯ

Приложение 1

Утверждаю:

Директор МКУК «Межпоселенческая
библиотека Рыльского района»

_____ /А.П.Курилкина

« ____ » _____

Положение о клубе «Ветеран»

1. Общие положения.

1.1. Клуб «Ветеран» (далее именуется Клуб) организуется на базе _____ библиотеки, где и проходят его заседания.

1.2. Клуб является добровольным общественным объединением.

1.3. Клуб объединяет людей пенсионного возраста, проживающих в населенном пункте.

1.4. Основные принципы деятельности Клуба:

- общедоступность,
- содержательность,
- разнообразие,
- активное участие всех членов Клуба в проводимых мероприятиях.

2. Цели и задачи Клуба.

2.1. Организация общения и содержательного досуга людей пожилого возраста.

2.2. Активизация деятельности библиотеки по работе с ветеранами, укрепление партнёрских отношений с районной ветеранской организацией.

2.3. Привлечение внимания общественности и властей к проблемам людей пожилого возраста.

3. Организация работы Клуба.

3.1. Работа Клуба осуществляется согласно заранее разработанному и утверждённому общим собранием плану с возможными изменениями.

3.2. Клуб создаётся по собственной инициативе и работает под руководством _____ библиотеки.

3.3. Клуб не является юридическим лицом, не обладает правом ведения финансово-хозяйственной деятельности.

3.4. Численный состав Клуба не ограничен.

3.5. Руководителем Клуба является работник _____ библиотеки, который отчитывается за деятельность Клуба перед директором МКУК «Межпоселенческая библиотека Рыльского района».

3.6. Расписание работы Клуба составляется с учётом мнения членов Клуба.

4. Формы и методы работы Клуба.

4.1. На заседаниях Клуба используются следующие формы и работы:

- вечера - встречи,
- устные журналы,
- тематические вечера,
- вечера воспоминаний,
- конкурсные и развлекательные программы,
- диспуты и пр.

4.2. Помимо заседаний Клуб проводит:

- книжные выставки,
- просмотры литературы,
- выставки творчества членов Клуба.

5. Официальные документы Клуба.

5.1. Основными документами Клуба являются:

- Настоящее Положение Клуба,
- План работы Клуба,
- Список членов клуба,
- Дневник работы Клуба, где фиксируются все проводимые мероприятия, фамилии приглашённых, количество присутствующих.

Приложение 2

Утверждаю:
Директор МКУК «Межпоселенческая
библиотека Рыльского района»
_____ /А.П.Курилкина
«__» _____

Положение о клубе «Моя семья»

1. Общие положения.

- 1.1. Клуб «Моя семья» (далее именуется – Клуб) организован при _____ библиотеке, где и проходят его заседания.
- 1.2. Клуб является добровольным общественным объединением и действует в масштабе населенного пункта.
- 1.3. Клуб объединяет приёмные, опекунские и многодетные семьи.
- 1.4. Клуб не является юридическим лицом, не обладает правом ведения финансово-хозяйственной деятельности.

2. Цели и задачи Клуба.

2.1. Основные цели:

- организация общения и содержательного досуга приёмных, опекунских и многодетных семей,
- оказание помощи родителям, взявшим детей в семьи, в решении актуальных вопросов воспитания.

2.2. Основные задачи:

- объединение людей, заинтересованных в работе Клуба,
- привлечение к работе Клуба специалистов: врачей, психологов, педагогов и пр.
- развитие читательского интереса у детей и взрослых,
- в целях обеспечения более эффективной деятельности Клуба тесно сотрудничать с руководителями Отдела социальной защиты, отделом образования администрации района и другими организациями.

3. Организация работы Клуба.

- 3.1. Клуб создаётся по собственной инициативе и работает под руководством _____ библиотеки.
- 3.2. Работа клуба осуществляется согласно заранее разработанной и утверждённой программе с возможными изменениями в течении года.
- 3.3. Численный состав Клуба не ограничен. Каждый из вновь пришедших на его заседание становится потенциальным членом Клуба.
- 3.4. Расписание работы Клуба составляется с учётом мнения членов Клуба.
- 3.5. Участники и победители конкурсов, викторин, игровых программ, а также активные члены клуба награждаются сувенирами.

4. Формы работы Клуба.

- лекции;
- тематические вечера;
- литературные гостиные;
- встречи – консультации со специалистами;
- праздничные и развлекательно-игровые программы;
- организация выставок, информационных стендов;
- конкурсы и викторины;
- чаепития.

5. Официальные документы Клуба.

- 5.1. Официальными документами клуба являются:
 - настоящее Положение;
 - программа работы Клуба;
 - дневник работы Клуба, где фиксируются данные о каждом заседании;

- список участников Клуба.

Приложение 3

Утверждаю:

Директор МКУК «Межпоселенческая
библиотека Рыльского района»

_____ /А.П.Курилкина

«__» _____

Положение о Клубе молодых избирателей «Мы – избиратели нового века»

1. Общие положения

1.1. Клуб избирателей «Мы – избиратели нового века» (далее именуется - Клуб) организуется на базе _____ библиотеки и является центром правовой подготовки молодых участников избирательного процесса.

1.2. Основные цели:

- активизация деятельности библиотеки по повышению гражданско-правовой культуры молодежи; повышение избирательной активности молодежи;
- формирование информационной среды, помогающей молодым избирателям сделать осознанный выбор.

1.3. Основные задачи Клуба:

- через тесное сотрудничество с территориальной избирательной комиссией планировать работу Клуба с учётом интересов молодых избирателей от 18 - 30 лет;
- в целях обеспечения более эффективной деятельности Клуба тесно сотрудничать с руководителями учебных заведений, комитета по делам молодёжи;
- привлекать к работе Клуба местные отделения политических партий;

- предавать широкой гласности через СМИ информацию о деятельности Клуба.

1.4. Клуб осуществляет свою деятельность в соответствии с Конституцией РФ, настоящим Положением.

2. Организация работы Клуба

2.1. Создание совета Клуба, куда могут входить:

- представители Территориальной избирательной комиссии;
- представители политических партий;
- преподаватели;
- специалисты сельских администраций;
- работники учреждений культуры.

2.2. Клуб не является юридическим лицом, не обладает правом ведения финансово-хозяйственной деятельности.

2.3. Руководитель Клуба: отчитывается за деятельность Клуба перед директором библиотеки.

3. Программа работы Клуба

Программа работы клуба составляется руководителем Клуба с учётом следующих требований:

- изучение основных принципов избирательного права; изучение Конституции РФ; изучение Федеральных законов о выборах;
- изучение технологий избирательных действий и процедур;
- информирование избирателей.

4. Формы работы Клуба:

- информационные часы;
- политчасы;
- заседания круглых столов;
- организация выставок, информационных стендов;
- деловые игры;
- лекции;
- диспуты;
- дебаты;
- викторины и др.

Приложение 4

РЕГЛАМЕНТИРУЮЩАЯ ДОКУМЕНТАЦИЯ ЛЮБИТЕЛЬСКОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ ПО ИНТЕРЕСАМ

ПРИМЕРНАЯ СХЕМА ВЕДЕНИЯ ДНЕВНИКА:

- Дата проведения;
- Форма и название мероприятия;
- Краткое описание проведенного мероприятия (где проведено, кем, основные и наиболее удачные моменты);
- Количество присутствующих, характер аудитории;
- Краткий анализ (положительные стороны и недостатки);
- Примечание

Дата проведения встречи (мероприятия)	Форма и название мероприятия	Краткое описание мероприятия	Количество присутствующих, характер аудитории	Краткий анализ (положительные стороны и недостатки)

В число необходимых клубных документов входит так же список членов клуба, график посещений членов, сценарии массовых мероприятий.

ПРИМЕРНАЯ ФОРМА ВЕДЕНИЯ СПИСКА ЧЛЕНОВ КЛУБА:

- Ф.И.О. Год рождения;
- Образование;
- Место учебы;
- Место работы;
- Домашний адрес;
- Ответственный за ----- (постоянное поручение).

ФИО	Год рождения	Место учебы	Место	Домашний	Ответственный

			работы	адрес, телефон	за

- Фотоматериалы проведенных встреч – заседаний.
- Сценарии проведенных встреч.
- Статьи из газет о проведенных встречах.

ПРИМЕРНАЯ СХЕМА ПАСПОРТА КЛУБА ПО ИНТЕРЕСАМ

Утверждаю:
 Директор МКУК «Межпоселенческая
 библиотека Рыльского района»
 _____ /А.П.Курилкина
 «__» _____

1. Название клуба: _____
2. Адрес: _____
3. Номер телефона базового учреждения _____
4. На базе, какого учреждения организован _____
5. Год организации _____
6. Где проводятся заседания _____
7. Цели объединения _____
8. Традиции _____
9. Регулярность занятий, дни встреч: _____
10. Количество участников: _____

Дата заполнения: _____

ДАнные О РУКОВОДИТЕЛЕ КЛУБА

- Фамилия, имя, отчество: _____
- Год рождения: _____
- Место основной работы: _____
- Занимаемая должность: _____
- Стаж работы в данном клубе: _____
- Образование: _____
- Основные формы работы клуба: _____
- Подпись руководителя клуба: _____

Дата заполнения: _____

УСТАВ КЛУБА (НАЗВАНИЕ) (ЭПИГРАФ)

1. Цели клуба;
2. Задачи клуба;

3. Права и обязанности членов клуба;
4. Управление клубом;
5. Атрибутика клуба.

ПЛАН РАБОТЫ

Сроки проведения	Форма и наименование мероприятия	Ответственный
Январь		

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Домаренко, Е. В. Культурно-досуговая деятельность библиотеки: науч.- практ. пособие / Е. В. Домаренко – М. : ЛИБЕРЕЯ-БИБИНФОРМ, 2006. – 80 с. – Текст: непосредственный.

2. Ефремова, Н. Есть ли перспектива?: досуговая деятельность современной библиотеки / Н. Ефремова // Библиотека. – 2002. – № 2. – С. 18-21. — Текст: непосредственный.

3. Ловкова, Т. Б. Библиотека как центр досуга : учеб.-метод. пособие / Т. Б. Ловкова. – М. : Либерея-Бибинформ, 2009. – 104 с. – Текст: непосредственный.

4. Гурьева, Г. Учим дружбой дорожить : нравственное воспитание : опыт работы / Г. Гурьева, А. Кривцова // Библиотека. – 2009. – № 5. – С. 40-42. – Текст: непосредственный.

5. Бородина, В. А. Библиотечное обслуживание: учеб.- метод. пособие / В. А. Бородина – М. : Либерея, 2004. – 168 с. – Текст : непосредственный.

6. Бухаркина, Е. Отдых должен быть познавательным: организация досуга: опыт работы сельской библиотеки / Е. Бухаркина // Библиотека. – 2009. – № 12. – С. 58-62. – Текст: непосредственный.

7. Методика организации работы общедоступных библиотек в сфере культурно-досуговой деятельности: метод. рек. / Курск. обл. науч. б-ка им. Н. Н. Асеева, Науч.-метод. отдел ; [сост. Е. О. Хмелевская]. – Курск, 2015. – 79 с. : ил., табл. – Текст: непосредственный.

«Клубы по интересам в библиотеке – территория увлечений»

Методические рекомендации

Составитель Т.Н.Прасолова
Ответственный за выпуск А.П.Курилкина

Подписано в печать 19.03.2020
Тираж 34 экз.

МКУК «Межпоселенческая библиотека Рыльского района»
Методико - библиографический отдел
307370, Курская область, г. Рыльск, ул. Урицкого, 81
Тел.: 8(47152) 2-24-48
E-mail: bibliotekarylsk@mail.ru

